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VERBALE N. 3 DELL’ ASSEMBLEA DEI SINDACI 

DELL’ AMBITO TERRITORIALE DI CASTELLANZA 

Oggi, il giorno 18 del mese di maggio dell’anno 2022, alle ore 17,30 si riunisce l’assemblea dei Sindaci 

tramite piattaforma digitale google.meet, nel rispetto delle misure di contenimento dell’epidemia da 

COVID-19 e secondo i criteri stabiliti con Decreto del Presidente dell’assemblea in data 14.4.2020. 

 

Premesso che l’Assemblea e  stata convocata, nel rispetto delle norme di legge e di statuto, dal suo 

Presidente, Mirella Cerini, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 
1) Lettura e approvazione verbale n. 2/2022 del 25.02.2022; 

2) Approvazione programma operativo locale per la realizzazione degli interventi a favore di persone 

con disabilità grave prive del sostegno familiare (Dopo di Noi – risorse annualità 2021); 

3) Approvazione utilizzo risorse di cui al Fondo Povertà 2020 – anno di utilizzo 2022 – per attività di 

coordinamento e supervisione dell’equipe Reddito di Cittadinanza e attività di accompagnamento 

sociale rivolte ai percettori RdC; 

4) Approvazione utilizzo risorse di Ambito per l’assistenza educativa ai minori disabili frequentanti i 

centri estivi nell’estate 2022; 

5) Richiesta adesione all’Alleanza Locale di Conciliazione da parte della cooperativa sociale “Il Girasole 

di Fra’”; 

6) Varie ed eventuali. 

 
Amministrazioni comunali presenti: 
 

Comune Presente Assente Note 

Castellanza X   

Fagnano Olona X   

Gorla Maggiore X  Assessore Susy Pozzato  

Gorla Minore X   

Marnate X   
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Olgiate Olona  X  

Solbiate Olona X  Assessore Giuseppe Leo 

Totale 6 1 
 

 
Sono inoltre presenti l’assessore del Comune di Castellanza, Cristina Borroni, l’assessore del Comune di 

Fagnano Olona, Dario Moretti, la Direttrice dell’Azienda, dott.ssa Anna Ronchi, e la dott.ssa Clelia 

Mazzone, in qualita  di responsabile dell’ufficio di piano, che svolge anche le funzioni di verbalizzante. 

 

La presidente dell’Assemblea Mirella Cerini: 

 

constatato 

 

• che i presenti sono tutti legittimati a partecipare all’Assemblea ed i Sindaci a votare in essa; 

• che l’Assemblea e  validamente costituita ed atta a discutere e deliberare sull’ordine del giorno; 

 

dichiara aperta la seduta.  

La Presidente introduce, quindi, il punto 1 all’odg: 

1) Lettura e approvazione verbale n. 2/2022 del 25.02.2022 
 

Si da  lettura del verbale della riunione del 25 febbraio u.s. e si fa presente che non sono pervenute 

osservazioni; si chiede se ci siano richieste di modifica del verbale dell’Assemblea, tenutasi il giorno 

25/02/2022. 

 

La presidente Cerini chiede ai presenti di esprimere il loro voto. 
 
Con voti unanimi, l’Assemblea  

 
DELIBERA 

 
− di approvare il verbale di Assemblea n. 2 del 25/02/2022, allegato al presente atto. 

 
 
Si passa al punto 2 all’odg 
 

http://www.aziendaspecialemedioolona.it/


 
 

 

Azienda Speciale Consortile Medio Olona Servizi alla Persona - Via Italia, 151 – 21050 Marnate (VA)  
Tel. 0331.502118 – Fax 0331.502118 – e-mail:segreteria@aziendaspecialemedioolona.it 

Sitoweb:www.aziendaspecialemedioolona.it 

 
3 

2) Approvazione programma operativo locale per la realizzazione degli interventi a favore di 
persone con disabilità grave prive del sostegno familiare (Dopo di Noi – risorse annualità 
2021) 

 

VISTA la legge 112 del 2016 e richiamata la DGR n. 6218 del 4/4/2022 “L. n. 112/2016 - Piano regionale 

Dopo di Noi. Programma operativo regionale per la realizzazione degli interventi a favore di persone 

con disabilità grave, come definita dall’art. 3 comma 3 della L. 104/1992, prive del sostegno familiare – 

Risorse annualità 2021” ed il successivo Decreto n. 5501 del 26.4.2022 “Fondo nazionale per l’assistenza 

alle persone con disabilità grave prive del sostegno familiare: accertamento, impegno e liquidazione a 

favore delle ATS delle risorse (riparto statale 2021) destinate agli ambiti territoriali in attuazione della 

DGR n. XI/6218/2022”; 

 

ACCERTATO CHE, sulla base degli atti regionali sopra citati, sono state assegnate all’Ambito territoriale 

di Castellanza risorse per un importo complessivo di € 78.274,00 con riferimento all’anno 2021, 

destinate ai bandi per interventi infrastrutturali e gestionali; 

 
DATO ATTO CHE: 

• nel programma operativo regionale per la realizzazione degli interventi con disabilità grave, 

privi del sostegno familiare – Dopo di Noi – L. n.112/2016, come declinato nella DGR 6218/2022, 

sono dettagliati i diversi sostegni attivabili che si dividono in due macro aree, “interventi 

infrastrutturali” e “interventi di tipo gestionale”, e che Regione Lombardia ha approvato una 

percentuale di ripartizione delle risorse a titolo indicativo ma non vincolante per gli ambiti 

territoriali; 

• gli ambiti territoriali devono predisporre “le linee operative per l’attuazione a livello locale” del 

programma operativo regionale, documento a valenza programmatoria, che deve 

necessariamente tener conto di quanto realizzato nei bienni precedenti; 

• l’allegato B della DGR prevede che entro 45 giorni dall’approvazione, e quindi entro il 19 maggio 

2022, gli ambiti debbano inviare all’ATS di riferimento la programmazione prevista per l’anno 

2022 e le relative risorse che prevedono di destinare a valere sul Fondo annualità 2019 e 2020; 

 

ACCERTATO che le risorse degli anni precedenti risultano attualmente così definite: 

• Annualità 2016 – assegnati € 98.001,00 - Residui effettivi € 4.213,99  

• Annualità 2017 – assegnati € 41.705,00 - Residui € 22,43 

• Annualità 2018 – assegnati € 55.818,94 - somme interamente impegnate con Atto 

Dirigenziale n.  23 del 30.11.2021 di approvazione della graduatoria del bando 2020  

• Annualità 2019 – assegnati € 61.718.39 - somme interamente impegnate con Atto 

Dirigenziale n. 23 del 30.11.2021, di approvazione della graduatoria del bando 2020 

• Annualità 2020 – assegnati € 69.597,95 - bando in corso di pubblicazione senza scadenza – 

risorse interamente impegnate con Atto Dirigenziale n. 25 del 27.12.2021; 
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FATTO RILEVARE che, sulla base dell’andamento dei bandi approvati negli anni precedenti, risulta una 

prevalenza di domande per obiettivi gestionali e che un limite del territorio emerso è legato all’assenza 

di richieste per interventi connessi al co-housing ed alla autonomia abitativa, per i quali la normativa 

regionale pone particolare attenzione e garanzia di continuità; 

 
PRESO ATTO dell’istruttoria svolta dal tavolo tecnico e della verifica delle potenzialità progettuali 

espresse dal territorio, tenuto conto anche di quanto realizzato nei bienni precedenti, e ritenuto di 

confermare la ripartizione percentuale sulle macro-aree approvata da Regione Lombardia come segue: 

o 85% per interventi gestionali – pari a € 66.532,90 
o 15% per interventi infrastrutturali – pari ad € 11.741,10 

 

FATTO RILEVARE che, all’interno degli interventi gestionali, è opportuno procedere con un’ulteriore 

ripartizione nel seguente modo: 

o € 59.879,61 (90%) per interventi gestionali di accompagnamento per l’uscita dal nucleo 

familiare di origine ovvero per la deistituzionalizzazione e programmi di accrescimento 

della consapevolezza e l’abilitazione e lo sviluppo delle competenze per favorire 

l’autonomia delle persone con disabilità grave e una migliore gestione della vita 
quotidiana, anche attraverso tirocini per l’inclusione sociale e supporto alla 

residenzialità (housing/co-housing) 

o € 6.653,29 (10%) in via residuale, per interventi di permanenza temporanea in una 

soluzione abitativa extra-familiare – ricoveri di pronto intervento e sollievo; 

 

RITENUTO, pertanto, di approvare il testo allegato “Documento di attuazione programma operativo 

regionale per la realizzazione degli interventi a favore di persone con disabilità grave prive del sostegno 

familiare – dopo di noi – DGR 6218/2022 (FONDO 2021)”; 

 

FATTO RILEVARE, inoltre, che sono attualmente ancora in pubblicazione gli avvisi a sportello a valere 
sulle linee di finanziamento di cui alle risorse del Fondo 2020, per i quali non è prevista scadenza 
temporale, ma avendo stabilito che la scadenza coincida con l’esaurimento delle risorse assegnate; 
 

RITENUTO di dare mandato all’Azienda Consortile di integrare la programmazione delle risorse del 

Fondo 2021 per finanziare ulteriormente i bandi già in corso di pubblicazione senza scadenza, tenuto 

conto delle indicazioni contenute nella DGR sopra citata;  

 

DATO ATTO che il presente provvedimento non comporta spese che non trovino copertura nei 

trasferimenti regionali, fatto salvo per i costi indiretti di gestione delle procedure di bando da parte 

dell’Ente capofila, che presentano copertura finanziaria nel bilancio preventivo dell’Azienda; 

 
La presidente Cerini chiede ai presenti di esprimere il loro voto. 
 
Con voti unanimi e favorevoli dei presenti, l’Assemblea  
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DELIBERA 
 

1) di approvare le linee operative locali dell’Ambito di Castellanza, allegate, in attuazione del 

programma operativo regionale per la realizzazione degli interventi a favore di persone con 

disabilità grave prive del sostegno familiare – dopo di noi – DGR 6218/2022 – fondi 

annualità 2021; 

2) di dare mandato all’Azienda di integrare la programmazione delle risorse del Fondo 

2021per finanziare ulteriormente i bandi già in corso di pubblicazione senza scadenza, 

tenuto conto delle indicazioni contenute nella DGR sopra citata; 

3) di dare mandato all’Azienda di procedere con l’invio del documento approvato ad ATS 

Insubria, entro la scadenza prevista dalla deliberazione regionale, 19 maggio 2022. 

 

 
Si passa al punto 3 all’odg 
 

3) Approvazione utilizzo risorse di cui al Fondo Povertà 2020 – anno di utilizzo 2022 – per 
attività di coordinamento e supervisione dell’equipe Reddito di Cittadinanza e attività di 
accompagnamento sociale rivolte ai percettori RdC 

 

PREMESSO che il Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali del 28 dicembre 2020, in 
attuazione del D.Lgs. 147/2017, ha provveduto a ripartire le risorse afferenti al Fondo Povertà per 
l’anno 2020, la cui programmazione è stata inserita all’interno del Piano di zona, approvato con delibera 
dell’assemblea in data 2.2.2022; 
 
ACCERTATO che la somma assegnata all’Ambito di Castellanza, come Quota Servizi del Fondo Povertà 
2020, ammonta ad €. 359.712,97; 
 
FATTO RILEVARE che tali risorse sono destinate a finanziare i livelli essenziali delle prestazioni sociali, 
ivi compresi eventuali costi per l’adeguamento dei sistemi informativi, nonché gli oneri per l’attivazione 
e la realizzazione dei PUC, secondo le indicazioni contenute nelle Linee Guida per l’impiego della “Quota 
Servizi del Fondo Povertà” emanate dal MLPS, che contemplano interventi vari di rafforzamento dei 
servizi di segretariato sociale, tra le azioni finanziabili con la Quota Servizi; 
 
RITENUTO opportuno: 

- potenziare i servizi di segretariato dedicati alla gestione della misura del Reddito di 
Cittadinanza, attraverso un intervento di coordinamento e costituzione dell’équipe dedicata, 
attualmente formata dalle assistenti sociali appositamente assunte da Azienda, affidato a 
cooperativa specializzata, che possa fornire anche un percorso di accompagnamento alla 
costituzione dell’équipe, con interventi anche di natura formativa; 

- prevedere un ampliamento dei servizi offerti nell’ambito della presa in carico dei beneficiari del 
Reddito di cittadinanza, anche attraverso percorsi mirati di educazione finanziaria, da proporre 
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anche alle assistenti sociali dell’ambito, nell’ottica di accompagnare i percettori del reddito ad 
uscire dalle difficoltà temporanee, anche sviluppando competenze finanziarie più adeguate;   

 

FATTO RILEVARE che la spesa complessiva presunta per il 2022, per le azioni sopra descritte, ammonta 
ad €. 32.000,00 e che la spesa trova ampia copertura nella Quota Servizi del Fondo Povertà 2020, già 
programmato per l’utilizzo nel corso del 2022, e risulta coerente con le finalità di utilizzo evidenziate 
nelle Linee guida ministeriali; 
 
La presidente Cerini chiede ai presenti di esprimere il loro voto. 
 
Con voti unanimi e favorevoli dei presenti, l’Assemblea  

 
DELIBERA 

 
1) di approvare le azioni di rafforzamento dei servizi di segretariato sociale sul versante della 

gestione della misura RdC, come in premessa meglio descritte; 

2) di destinare la somma di € 19.500 al rafforzamento dell’equipe delle assistenti sociali impiegate 
su tale misura e la somma di €. 11.500 per interventi di supporto nella gestione delle spese e del 
bilancio familiare; 

3) di dare mandato all’Azienda di procedere con le azioni necessarie per affidare i servizi e/o gli 
incarichi necessari per il raggiungimento degli obiettivi prefissati. 

 
Si passa al punto 4 all’odg 
 

4) Approvazione utilizzo risorse di Ambito per l’assistenza educativa ai minori disabili 
frequentanti i centri estivi nell’estate 2022 

 

PREMESSO che lo scorso anno si era deliberato di destinare una somma pari a circa 50.000 euro, da 
ripartire tra i vari Comuni, con particolare riferimento alle proposte legate all’affiancamento dei minori 
con disabilità o con fragilità particolari, sulla base dei progetti individuali vagliati dalle assistenti sociali 
comunali, su richiesta degli enti gestori e/o delle famiglie nell’ambito delle attività dei centri estivi, 
attivati anche sulla base delle specifiche linee ministeriali connesse alla riapertura delle attività in 
periodo emergenziale; 
 
ACCERTATO che per quest’anno non sono previste, ad oggi, linee di finanziamento rivolte agli enti locali 
per la realizzazione di servizi per l’infanzia e l’adolescenza per l’estate 2022, ma che gli enti gestori si 
stanno attivando, su richiesta delle famiglie, che hanno riconosciuto la bontà delle iniziative avviate, 
anche in ottica di conciliazione dei tempi vita-lavoro; 
 
PRESO ATTO che, per i minori con disabilità o fragilità particolari, è opportuno prevedere un 
affiancamento professionale, anche in continuità con quanto avviene durante l’anno scolastico; 
 
FATTO RILEVARE che lo scorso anno le somme effettivamente utilizzate, sulla base dei progetti vagliati 
dalle assistenti sociali, ammontavano a circa 43.000 euro; 
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RITENUTO di garantire anche per quest’estate la possibilità di affiancare con educatori specializzati i 
minori con particolari difficoltà, sulla base delle istanze che perverranno o stanno già giungendo ai 
servizi sociali comunali da parte delle famiglie o degli stessi enti gestori, previa valutazione delle 
assistenti sociali di riferimento, vincolando una quota pari ad €. 50.000,00, a valere sul FNPS – risorse 
anno 2021; 
 
La presidente Cerini chiede ai presenti di esprimere il loro voto. 
 
Con voti unanimi e favorevoli dei presenti, l’Assemblea  

 
DELIBERA 

 
1) di destinare una quota pari ad € 50.000,00 a valere sul FNPS – anno 2021, nell’ambito dei centri 

estivi attivati sui vari territori dell’ambito, da ripartire tra i vari enti, con particolare riferimento 
alle proposte trasversali a tutti i Comuni legate all’affiancamento dei minori con disabilità o con 
fragilità particolari, sulla base dei progetti individuali che saranno vagliati dalle assistenti sociali 
comunali, su richiesta specifica da parte delle famiglie; 

2) di stabilire che, per analogia con lo scorso anno, non venga fissato un criterio di ripartizione 
della somma di cui sopra tra i Comuni dell’Ambito, con l’intento di accogliere tutte le domande 
che perverranno nel limite delle risorse stanziate; 

3) di dare mandato all’Azienda Consortile di procedere con tutti gli adempimenti necessari per 
dare attuazione alla presente deliberazione. 

 
Si passa al punto 5 all’odg 
 

5) Richiesta adesione all’Alleanza Locale di Conciliazione da parte della cooperativa sociale 
“Il Girasole di Fra’” 

 
ACCERTATO che in data 8 aprile 2022 e  pervenuta all’Azienda Consortile la richiesta, da parte della 
cooperativa sociale Il Girasole di Fra’ di Marnate (prot. Aziendale n. 674/2022), di aderire all’Alleanza 
locale di conciliazione dell’Ambito territoriale di Castellanza, ai sensi dell’Accordo sottoscritto 
nell’ambito del progetto “La conciliazione 20.20: il lavoro che cambia”, finanziato con risorse regionali e 
di cui l’Azienda Consortile e  ente capofila; 
 
VISTO l’art. 3 dell’accordo sopra citato che recita: “La composizione dell’Alleanza e  libera, puo  
modificarsi nel tempo qualora ai Soggetti Promotori si aggiungano altri Soggetti Attuatori, sia pubblici 
che privati. In tal caso i soggetti che sottoscrivono il seguente Accordo si impegnano ad individuare 
specifiche modalita  di adesione formale alla Alleanza e di comunicare la variazione di partenariato alla 
rete territoriale competente”; 
 
RITENUTO di accogliere l’istanza presentata dalla cooperativa sociale Il Girasole di Fra’, che 
condividendo le finalita  dell’Accordo si e  impegnata a sottoscrivere lo stesso in caso di accoglimento 
della domanda di adesione; 
 
Non ravvisando motivi ostativi all’accoglimento della richiesta; 
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La presidente Cerini chiede ai presenti di esprimere il loro voto. 
 
Con voti unanimi, l’Assemblea  

 
DELIBERA 

 
1) di approvare l’accoglimento dell’istanza di adesione all’Alleanza locale di conciliazione 

dell’Ambito territoriale di Castellanza, presentata dalla cooperativa sociale Il Girasole di Fra’ 
di Marnate, dando mandato all’Azienda di procedere con gli adempimenti conseguenti. 

 
Si passa al punto 6 all’odg 
 

6) varie ed eventuali 
 

a) PNRR – bando ministeriale 
 

La Direttrice, dott.ssa Ronchi, aggiorna i presenti sull’esito della candidatura al bando PNRR missione 5 
sottocomponente 2 e spiega i passaggi successivi, che prevedono innanzitutto, per i due progetti per i 
quali l’Ambito si e  candidato in forma singola e ne risulta quindi Capofila, la sottoscrizione della 
Convenzione con il Ministero, successivamente, la realizzazione dei progetti entro le tempistiche fissate 
dal bando stesso. 
Ad oggi non sono ancora pervenute dal Ministero ne  comunicazioni ne’ documenti relativi a tali passaggi, 
tuttavia si rende necessario attivarsi con alcuni adempimenti preliminari. 
 
Si evidenzia che per il primo progetto approvato, riferito all’area minori, non sono richiesti particolari 
passaggi preliminari, trattandosi di applicare un modello di intervento gia  codificato da precedenti 
sperimentazioni svoltesi a livello nazionale, che di fatto si espleta aderendo al modello PIPPI; per quanto 
riguarda, invece, il progetto sull’area della disabilita , gia  nello scorso mese di Aprile si era richiesto a 
tutti i Comuni dell’Ambito la diponibilita  di risorse immobiliari da candidare per realizzare la linea 
progettuale dell’autonomi abitativa, che prevede progetti di co-housing per persone con disabilita . 
Solo il Comune di Solbiate Olona ad oggi ha avanzato la propria candidatura. L’assessore Leo illustra 
brevemente ai presenti le caratteristiche dell’immobile individuato. 
Segue discussione durante la quale il Sindaco di Marnate ipotizza di poter individuare un immobile 
anche sul territorio del proprio Comune. 
 
Nel corso della discussione – alle ore 18,40 – il Sindaco e l’assessore di Fagnano Olona, Marco Baroffio e 
Dario Moretti, lasciano la riunione per altro impegno istituzionale. 
 
La discussione si conclude invitando tutti i presenti a valutare possibili altre risorse immobiliari e si 
invita la Direttrice a prendere contatti con CSP di Castellanza per valutare se tra gli immobili adibiti a 
SAP vi possano essere appartamenti da poter destinare al progetto. Nel caso, si dovranno prendere 
contatti con la Direzione Casa di Regione Lombardia, per un affiancamento nel percorso di modifica 
temporanea della destinazione.  
Si stabilisce di aggiornare la valutazione, a quando sara  meglio declinato il progetto di realizzazione della 
linea di finanziamento 1.2 a valere sul bando PNRR – missione 5 sottocomponente 2. 

http://www.aziendaspecialemedioolona.it/


 
 

 

Azienda Speciale Consortile Medio Olona Servizi alla Persona - Via Italia, 151 – 21050 Marnate (VA)  
Tel. 0331.502118 – Fax 0331.502118 – e-mail:segreteria@aziendaspecialemedioolona.it 

Sitoweb:www.aziendaspecialemedioolona.it 

 
9 

b) Partenariato progetto LaBanda per bando Cariplo Attenta-mente 
 

Si comunica che in data 11 maggio e  pervenuta all’Azienda la richiesta da parte della cooperativa 
LaBanda di partenariato per la candidatura di un progetto sul Bando di Fondazione CARIPLO “Attenta-
mente”, la cui scadenza e  fissata per il prossimo 15 giugno. 
Il bando intende intercettare il malessere psichico e psicologico di bambini/e e ragazzi/e a seguito dei 
due anni di emergenza connessa al COVID-19. 
Il progetto si incentra su un lavoro di ascolto e intercettazione precoce con azioni formative nei confronti 
delle famiglie, agganciando bambini e ragazzi, creando forti alleanze territoriali. 
Si valuta che, in caso di altre richieste di partenariato, da parte di altri soggetti che volessero candidarsi 
sul medesimo bando, esaminate le FAQ pubblicate dalla Fondazione, sara  possibile aderire anche ad altri 
progetti. 
Ritenuto pertanto di valutare positivamente la richiesta di partenariato, per le possibili ricadute positive 
sul territorio, in caso di finanziamento del progetto presentato, si da  mandato alla Direttrice dell’Azienda 
di procedere con i passaggi successivi, necessari per formalizzare il partenariato, ribadendo che 
l’adesione verra  concessa anche ad altri Enti che entro il prossimo 15 giugno dovessero avanzare la 
medesima richiesta. 

 
 

Alle ore 19:00, non essendovi altro da discutere,  l’assemblea dei Sindaci si conclude. 
 
 

Il verbalizzante  La Presidente dell’Assemblea 
Clelia Mazzone 

 
 
 

 Mirella Cerini 
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